

## 还青少年赛事以本真

□陆玄同

以前的赛事,自然是孩子亲身体验,而现在随着“代做”的兴起,很多家长和孩子只需报名交钱,就可以坐等比赛奖状。记者连日调查发现,市面上存在可一对一定制绘画、网页设计、动画、科创小发明、大赛计划书等比赛作品的“生意”链条,覆盖青少年至大学生群体的各类重要赛事。(12月2日澎湃新闻)

虽然当下各类赛事对代做行为亮出了红灯,但在虚荣和利益面前,仍有一些家长

和教师趋之若鹜。在卖家眼中,代做的比赛作品获奖是自身实力的验证。有卖家更是宣称,其定制作品中,去年有260多个获国奖、3000多个获省奖及6000多个获市奖。

其实,不管什么比赛,其本质应当是激发青少年的童趣之光,让他们的童趣和天马行空的状态尽情展现出来,而不是让一个个鲜活玲珑的个体过早地向成人世界的标准靠拢和妥协。过早地把孩子带到名利场,甚至不惜采取作弊、造假等手段的做法,只会适得其反。

曾看过一部电影《少年班》,讲述的是

男主角被母亲用虚假成绩送进大学少年班,而后在学习中频频受挫,最后因替同学顶罪被学校开除。离开前的那个晚上,他和宿舍的几个兄弟在酒桌上吐露了心声,“我的一切,都是我妈安排的,我所有神童事迹都是在报纸上凑的。她以副校长的职位,给我泄题,让我考全校第二。我多想像你们一样,也是个天才”。电影中的男主角和现实中被“代做”捧起来的孩子一样,不过是家长虚荣和功利教育的牺牲品罢了。

现实中此类现象也并不少见。此前,

云南昆明一小学生因研究结直肠癌基因获奖,其父承认“过度参与”,随后奖项被撤销。浙江慈溪一个父亲为自己16岁的女儿打造神童人设,宣称女儿一天能写2000首诗,演讲比赛获奖4次,等等。这些光环引来众多网友质疑,有人称“机器人都没你写”。

回过头来看,不管是商家、赛事主办方,抑或家长、教师,都实现了各自的诉求。商家成功兜售产品;家长为子女镀了金,以期获得校内评优、升学、出国留学等的加分项;教师图个方便快捷、教导有方;

主办方则让活动取得“圆满成功”,因此皆大欢喜。而本该是主角的孩子呢,却成了最终受害的那一方。

青少年赛事,更多地要让孩子享受比赛的过程、参与其中并获得快乐与成长,至于结果,远不必那么看重。一个个耀眼的奖项背后,如果是虚假光环,那就像空中楼阁一样,势必撑不起孩子的未来。

教育  
时评

## 石青:传递爱是我的责任

□本报记者 季颖

日前,记者走进宁波市特殊教育中心学校教师石青的漆画工作室,只见整个工作室里摆满了各种手工艺作品。其中,很多作品已经被企业提前预定了,所得的收入奖励给学生,实现了产教结合,提高了学生的学习积极性。

石青与特殊教育的结缘很偶然。1984年参加工作,前20多年她都在普通学校任教。2006年因工作调动,石青成了宁波市特殊教育中心学校(原宁波市聋哑学校)的一名美术教师,一干又是15个年头。今年教师节,她被授予省特教园丁先锋奖。

给特教学生上的第一堂课,让石青至今印象深刻。她满怀信心地走上讲台,班上15个学生却鸦雀无声。不会手语的石

青当下就愣了,不知道怎么上课。随后,她发现部分孩子跟不上课程内容,有的学生听不明白就干脆不动手坐到下课。“特殊的孩子需要适合他们的教育。”这个想法从此扎根在石青的心底。

听障学生大多数家庭经济比较困难,“授人以鱼不如授人以渔”。而石青最擅长漆艺等装饰画创作,何不自编教材,让学生学习装饰画技艺呢?掌握这项应用性较强的技艺,可以帮助他们毕业后自食其力,实现有尊严地生存。

为此,学校还腾出一间储藏室作为漆画工作室。于是,石青一边向同事、学生学习手语,一边开始自编适合特殊学生的课堂教材。刚开始,学生学习的积极性并不高,他们不知道为什么要学这项技艺。转折发生在2017年11月,当时她辅导学生章燕和陈春霞合作完成了漆画

作品《向日葵》,并被香港职业训练局作为成立25周年的纪念品加以收藏。

“看到同学获奖,大家的自信心一下子建立起来了,有了学习的动力。”石青说,其后每年都会有学生作品在国家、省、市各类比赛中获奖。而他们在比赛中的优异表现也得到了一些社会热心人士的关注。2009年,宁波一家工艺坊的老总就一次性招走了3名学生,这让大家都喜出望外。

“她就是爱折腾,喜欢忙碌,喜欢为学生的事东奔西走。”共事多年的同事陈静这样评价石青。正是凭着这股“折腾”劲,石青为学校引进了一个个产教融合项目。2014年,她将价值100万元的国家级非遗项目“泥金彩漆”私人捐赠项目引进校园,并配套开设了一个传承项目;受到手工包畅销的启发,她

升级布艺社团课内容,联系爱心企业及人士订购学生的作品。

“如何把学生培养成与社会接轨的人才,是特殊教育需要不断反思的问题,而用人单位对学生的认可则是试金石。”多年来,石青一直坚信特殊教育必须牢牢把握住四个要点:一是提高校本课程水平;二是让学生多参加比赛;三是要加大与行业协会的信息沟通;四是要持续关注已就业学生工作情况。

尽管今年受疫情影响,学生的就业形势不容乐观,但石青仍帮助这群刚从学校毕业的特殊孩子陆续找到了工作。她还积极为已经毕业的学生争取中级工、高级工等技术职称评定,拓宽他们的事业发展道路。她说:“希望社会上更多人能关注到这一群体。爱是需要传递的,传递这份爱是我的责任,也是我愿意做的事。”

## 杭师大有支青年理论宣讲团

本报讯(通讯员 陈鑫)近日,杭州师范大学教师以“中国为什么一定要建设北斗卫星导航系统”等为题,给160余名学生上了两堂生动的思政课。

讲课者是杭师大“师大青博”讲师团成员。该校党委宣传部常务副部长周志琴介绍,讲师团是杭师大理论宣讲的一支新生力量,首批讲师由全校各学院、部门遴选的40名优秀青年博士担任,旨在依托青年教师的学科背景和研究专长,探索“课程思政”的新实践,达到让青年影响青年,让青年引领青年的效果。

正式开讲前,该校对宣讲团成员做了集体备课指导,校党委宣传部还组织了选题评审会和宣讲打磨会,对讲授内容进行把控和优化。像“数学发展与强国之路”“用英文讲好当代中国故事”“马克思是个00后”等,都是根据新时代大学生的特点推出的有趣选题。

讲师团还会公布课程“菜单”,各学院可根据自身特色和需求“下单”点课。青年讲师们在深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想的基础上,发挥专业优势,结合中国发展实际和本学科前沿,用大学生“听得懂”“听得进”的语言,讲好小故事,讲透新思想。据悉,今年年底前讲师团要完成20余场宣讲。

上城  
首批未来名师名校长培养结硕果

本报讯(记者 李平 通讯员 毛慈萍)近日,杭州市上城区举行了第一批未来名师名校长培养工程结业典礼暨成果展示活动。

该工程是上城区教育局“十三五”期间教育人才培养重点项目。通过为期3年的培养,学员的专业水平得到不同程度的提升,截至今年10月,共获得市级以上综合荣誉18项,论著发表出版83项,课题立项39项,课程开发43项,送教引领255人次,竞赛获奖74人次,3名学员的专著即将出版。

据介绍,从2017年开始,该区联合杭州师范大学经亨颐学院,对18名未来名师学员、6名未来名校长学员采取高校研修、跟岗实践、影子培训等个性化培养方式,同时配备理论导师和实践导师进行有针对性的指导和引领。“十四五”期间,上城区还将谋划新一批未来名师名校长的培养。

## 永嘉开通家长学分银行

本报讯(通讯员 麻钦杰)近日,永嘉县教育局开通了家长学分银行——“嘉学习”平台,这意味着当地家长进入了全员学习的新时代。

依托“嘉学习”家长学分银行App、小程序等平台,永嘉县将对所有学生家长、准家长开展线上教育培训,共分婚前、育前、学前、隔代、幼儿园、小学、初中、高中等8个学习阶段。家长通过线上线下结合的学习方式,获得学习积分,凭借累积分数可以获得8个学习阶段一至五星的学习证书。

从去年开始,永嘉县教育局在永嘉社区学院、22所乡镇街道社区学校建立23所家长学校,承担辖区内的家长素质提升,为家长的科学育儿提供精准指导。截至11月中旬,该县家长学校年培训人次达到96527人次,占家长数量的91.11%,基本满足了家长们的学需求。

## 一起来打嗒嗒球



“扣杀!”“好球!”……在宁波市华天小学的校园里,每到课余时间,师生们总会挥动着嗒嗒球拍进行比赛。据悉,嗒嗒球的发明者是该校一名学生家长,它的最大优点是不受场地限制,室内户外均可展开,老少皆宜。目前嗒嗒球已获得国家发明专利。

(本报通讯员 赵丹静 池瑞辉 摄)

## 星星火炬,代代相传

## ——直击嵊州市鹿山小学教育集团“鹿娃走红路”课程活动

□张月芳

“许许多多的飞机在头上盘旋,炮弹不停地轰炸,我们躺在战壕里一动不动,那一仗整整打了七天七夜……”一位面色红润的耄耋老人给围坐在身旁的孩子们讲述着抗美援朝的故事。原来这是嵊州市鹿山小学教育集团的少先队员们正在参加以探寻抗美援朝故事为主题的“鹿娃走红路”活动。

这位老人名叫任才法,是嵊州市黄泽镇兰洲村人,20岁时响应“抗美援朝,保家卫国”的号召,积极报名参加中国人民志愿军,于1953年9月得胜回国,如今已90高龄。虽然他的听力在当年的炮声中严重受损,但仍精神矍铄,在近半个小时的交流中,他始终腰杆笔挺,口齿清楚,声如洪钟。老人讲

述了志愿军战士们在朝鲜艰苦的条件下坚持战斗,历经5次战役,取得最终胜利的经历。他的脸上同时洋溢着满满的自豪感,这也深深地打动了大家,队员们纷纷向老兵敬礼,以示崇高的敬意。

此后,队员们还来到兰洲烈士陵园开展扫墓纪念活动,了解兰洲村悠久而光荣的革命历史。老村支书方财庆介绍,兰洲村早在1937年就有了党的地下组织,是当时的“红色堡垒村”,在抗日战争、解放战争、抗美援朝战争中有8人为国捐躯,为民族解放事业作出了贡献。在讲到抗美援朝战争时,他说:“我村有4名青年,响应国家号召,在1951年作为志愿军入朝鲜参战,其中竺维政、竺焕新两位英雄壮烈牺牲,时年分别是28岁、32岁……”听着他的讲述,全体师生、家长都不由

得低头默哀,向这些保家卫国、英勇就义的烈士们致敬。队员们向烈士敬献鲜花,唱响《我们是社会主义接班人》,宣誓“继承先烈遗愿,争做新时代好少年”。

习近平总书记曾多次强调,要“用好红色资源,讲好红色故事,搞好红色教育,让红色基因代代相传”。嵊州有着厚重的红色革命文化底蕴,涌现出了一大批有气节的名人和革命先烈,为嵊州、全省乃至全国的革命、奋斗事业作出了贡献,这些都是取之不尽、用之不竭的宝贵精神财富。为深入挖掘家乡红色文化,探寻英雄事迹,传承革命精神,鹿山小学教育集团自2018年起开设了“鹿娃走红路”研学课程,以大队委和高年级队员为对象,在总辅导员的带领下,沿着党的足迹,重走嵊州的红色之路,听老党员讲述英



当地老人尹美生向学生们讲解石璜缴枪事件雄事迹,到烈士陵园扫墓,参观革命事迹陈列馆……“星星火炬,代代相传”,在行走中的红色课堂上,学生了解了党在家乡的革命历程,把一个个鲜活的英雄故事铭记心中,让红色基因流淌于血液,将精忠报国的志向早早地根植于心间。

教育舞台